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ВСТУП 
За останні два десятиліття птахівнича галузь набула інтенсив-

ного розвитку у зв’язку з переведенням її на індустріальну основу. 

Це дало можливість механізувати і автоматизувати виробничі про-

цеси і концентрувати велику кількість поголів’я на обмеженій тери-

торії. Разом з тим це зобов’язало розробити нові технологічні 

прийоми до годівлі птиці, забезпечення оптимального мікроклімату, 

санітарного забезпечення благополуччя стад тощо. Водночас велика 

концентрація поголів’я на обмеженій території може бути загрозли-

вою для виникнення і швидкого поширення інфекційних, паразита-

рних хвороб та нанесення великих економічних збитків. Тому на лі-

карів ветеринарної медицини птахопідприємств покладається ве-

лика відповідальність за дотримання санітарних норм, контролем 

фізіологічного стану птиці, повноцінною годівлею, специфічної 

профілактики тощо. 

Патолого-анатомічний розтин трупів у практичній роботі лікаря 

ветеринарної медицини має велике значення при діагностиці різних 

хвороб. Своєчасно і вміло проведений розтин трупів, зпівставлення 

результатів розтину з клініко-анатомічним аналізом і використан-

ням гістологічного, бактеріологічного та інших видів лабораторних 

досліджень дозволяє діагностувати більшість хвороб як інфекцій-

ного, так і неінфекційного характеру. Правильно і своєчасно поста-

влений патологоанатомічний діагноз при перших випадках загибелі 

або вимушеного забою птиці сприяє швидкій ліквідації хвороб. 

Аналіз літературних джерел за останні 20 років, що стосується 

різних хво-роб птиці показав, що майже відсутня інформація, яка 

стосується розтину трупів птиці і патолого-анатомічної діагностики 

різних захворювань. Тому колектив  авторів вирішив певною мірою 

звернути увагу на техніку дослідження трупів  різних видів птиці і 

встановлення причин її загибелі. Подана інформація буде корисною 

для студентів вищих навчальних закладів I–IV рівнів акредитації із 

спеціальності „Ветеринарна медицина”, а також слухачам інституту 

післядипломного навчання керівників і спеціалістів ветеринарної 

медицини. 
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АНАТОМІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ БУДОВИ ТІЛА ПТИЦІ 
Зовні тіло птиці вкрите пір’ям, яке відіграє багатогранні функції: 

захищає шкіру від впливу факторів зовнішнього середовища; надає 

тілу обтічності, що відіграє вирішальну роль при переміщенні в пові-

трі, плаванні, пірнанні, терморегуляції. У здорової птиці пір’я чисте, 

блискуче має специфічне забарвлення і добре прилягає до тіла. Розрі-

зняють контурне або покривне пір’я, пухове пір’я (добре розвинене у 

водоплавної птиці і відповідає за збереження тепла), махове пір’я (до-

бре розвинене, локалізується на крилах і забезпечує політ), рульове 

пір’я (локалізується на хвості і особливо добре розвинене в окремих 

порід голубів, що забезпечує різноманітні маневри в польоті). 

Шкіра птиці суха, тонка, помірно рухлива. В підшкірній клітко-

вині накопичується жирова тканина, особливо у водоплавних птахів. 

Шкіра птиці не містить сальних і потових залоз за виключенням ко-

пчикової залози, що являє собою скупчення видозмінених сальних 

залоз. Складається вона із двох часток овальної або округлої форми 

розміром до 14 мм у водоплавних і 0,4-0,6 мм у куриних. Вивідна 

протока копчикової залози знаходиться під пірйовим покривом (над 

хвостовими хребцями) і виступає у вигляді сосочка. Водоплавна 

птиця змащує пір’я і шкіру секретом копчикової залози, що запобі-

гає змочуванню і полегшує переміщення на воді. 

Похідними шкіри є гребінь, корали, сережки, вушні мочки, 

шпори, кігті, дзьоб і рогові лусочки на цівці і пальцях тазових кісток. 

Гребінь побудований переважно із епідермісу і підепідермаль-

ного шару, в якому розташована густа сітка кровоносних судин, що 

надає йому яскравого червоного кольору. Часто за кольором гребеня 

можна судити про хворобливість птиці: темно-червоний колір вка-

зує на серцеву недостатність; блідий гребінь вказує на хронічні про-

цеси, що обумовлюють анемію тощо. 

Корали – видозмінені ділянки шкіри у індиків у ділянці лоба та 

на шиї, позбавлені пір’я та пронизані сіткою кровоносних судин, що 

надає їм червоного кольору. 

Сережки – симетричні складки шкіри, розташовані під дзьобом, 

які пронизані сіткою кровоносних судин і мають червоне забарв-

лення. 

Вушні мочки – складки шкіри, розташовані біля слухових отво-

рів. Їх будова подібна до будови сережок. 
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